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Vémetország 
mék mégy évig eleget várt, eleget hall- 

a a fenkölt békefrázisokat. Éppen 
egolesőbba et áltatták a győztes nagyhatalmak 

tt a hosszu idő alatt a leszerelési 
Holat maszlagával. És lépten-nyo- 

megjelentek a leszerelési terrorkü- 
nények Németországban is, hogy 

k a hajókat, elvegyék az ágyu- 

Ikobozzák még a revolvereket is a 

inszemélyek zsebéből. Még Diesel- 

t sem volt szabad gyártani Né- 

szágban, nehogy valami baj le- 

a Treuga Dei körül. Ugyanakkor 

uma ban, mikor a németeket majd, hogy 

zál uszónadrágra vetköztették az 

II mi béke gondos bábái, ők maguk har- 
enui hüvelyes páncélba öltöztek. Felta- 

a világ leghumorosabb para- 

bnját, a biztonsági elvet. Különö- 

Franciaország tüntette ki magát 

, hogy xerxesi hadsereget szervez- 

modern gépi arányokban. Itt aztán 

minden szabad volt. Hadi repülő- 

k tizezreit létesiteni, megalkotni a 

4 ulyosabb tipusu csatahajókat és 

eremteni a történelmileg ismert 

4I17 ammutabb hadügyi költsévetést - 

muii szerelési gondolat hatályos biztosi- 

, érdekében. Meg kell védeni Fran- 

t a meztelen németek ellen, akik 
san készülődnek az ifjusági torna- 
etekben a végzetes támadásra. Az 
ut tizennégy esztendő tehát a régi 

vis pacem, para bellum jegyében 

- ha akarod a békét, készülj 

háborura. Éppen elég idő volt ez 

hogy most már Németország is 

assa, a leszerelés örök utópia. 

most Versaillesre való minden 

tet nélkül fegyverkezni fog. Még 
az esetben is, ha a többi állam 

mértékben fog most már Német- 
g is felfegyverkezni. Visszaállitjuk 

ki Papen meghitt barátja nyájas 
sággal a Matin tudósitójának. S a 
tudósitója hiába ájuldozik, hogy 

MAGYAR NAPILAP 

si rszág biztonságát és a világ bizton- 

ezni fog. A Papen-kormány eltő- 
szándéka, hogy épugy, ahogy a 
államok fegyverkeznek, ugyan- 

lező katonai szolgálatot és a had- 
et modernül szereljük föl, - jelen- 
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jelentkezni a budanesti filléres gyorsca, melyen az 

A Népszövetség politikai osztályán 

Rosenberg német delegátus érde- 

kes javaslatot tett a kisebbségi jogok 

védelmére. Hangsulyozta, hogy ezen a 

téren teljesen szakitani kell az eddigi 

rendszerrel. A rendszer most az, hogy 

a panaszost nem tekintik tárgyaló fél- 

nek és nem is hallgatják meg személye- 

sen. Arra sem adnak neki alkalmat, 

hogy állitásait bizonyitsa. Az eljárás is 

igen hosszadalmas, amilyen hosszadal- 

mas egyáltalán minden népszövetségi 

eljárás. Az elintézésről a nyilvánossá- 

Az ellentétek Németország és 
Franciaország között mindinkább 
nagyobbak lesznek. Tegnapig még 
remény volt arra, hogy sikerül az 
öt európai nagyhatalmat London- 

ban külön konferenciára összehiv- 
ni, amelyen megtárgyalták volna 
Németország 
ügyét. Franciaországnak azonban 
sikerült az angol kormánynak ezt a 

tervét meghiusitani. Alig egy nap- 
pal a tervezett konferencia össze- 

ülése előtt az angol kormány le- 
mondott az értekezlet egybehivá- 
sáról. Ezzel a helyzet a franciák és 
a németek között rendkivül kiéle- 
sedett és most már remény sincsen 
arra, hogy az ellentéteket sikerül 
majd kiegyenliteni. 

A németországi sajtó egyhangu 

itt a casus belli. Mert nem az. Csak tisz- 
ta, egyenes beszéd. És egyenes tett. Ha 

a győző államok háborus szándéknak 

itélik, hogy Németország azt csinálja, 

amit ők, akkor vonják le a konzekven- 

ciákat először is magukra vonatkozóag 

oda- és visszautazás vizummal egyűtt 550 lei, 

arról beszélnek, 
háborura készűl 

egyenjogusitásának 

Békét akarnak? 
maguk hadseregét. És akkor Németor- 

szág nem fogja megcsinálni azt a had- 

got nem tájékoztatják, de gyakran nem 

nyer arról tudomást a panaszos sem. 

Rosenberg német delegátus azt java- 

solta, hogy a Népszövetség mellé szer- 

vezzenek független és a kisebbségi élet 

terén tapasztalatokkal biró férfiakból 

bizottságot, amely a kisebbségi pana- 

szok megvizsgálásával és a panaszok- 

nak a Népszövetség számára való elő- 

készitésével foglalkozzék. A kisebbségi 

ügyeknél nem szabad érvényesülni an- 

nak az elvnek, hogy ezeknél a pana- 

szoknál a nép és az állam áll szemben 

rencia meghiusulásának hirét és 
megállapitja, hogy Herriot ez- 
zel elérte azt a célját, hogy a genfi 
leszerelési konferenciát Németor- 
szág részvétele nélkül fejezik be. 
Berlini politikai körökben már 
Franciaország háborus szándékai- 
ról is beszélnek és erre magyaráz- 

zák a francia kormánynak azt az 
intézkedését is, amellyel hat millió 

métermázsa gabonát kivont a for- 
galomból és azt későbbi időre rakk 
tároztatta el. Hivatalosan ugyan a 
francia kormány ezen intézkedését 
azzal indokolja, hogy a gabona- 
árak mai nivóját akarja megvéde- 
ni, azonban Németországban ezt 
a franciák háborus szándékaival 

hozzák összefüggésbe. 

Hranciaországban ezt a német 
felháborodással fogadta a konfe- felfogást természetesen üres kom- 

sereget, amely még egyelőre nincs is 

meg. De viszont, ha ők nem hajlandók 

maguk leszerelni, akkor ők azok, akik 

VUCHETICH ENDRE DE 

I 
mkét kulura, melyek ki 

el akarja nyomni a másikat 

ődnek 

Akkor szereljék le a z eset 

ben pedig a németek tette jogos. 

háboru-e vagy béke? 

ukarestben 
Z Kei 
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egymással, hanem ugy kell tekinteni, 

hogy két kultura került szembe egy- 

mással, amelyek közül az a kultura, 

amely a hatalmon levő nép kulturája, 

elnyomni igyekszik a másikat. A ki- 

sebbségi panaszok elintézésénél tehát 

sohasem szabad megengedni, hogy a 

hatalom szempontjai érvényesüljenek. 

Rosenberg kijelentette, hogy tervét 

részletesen kidolgozza és azt irásban 

terjeszti be a politikai bizottságnak. 

binációnak minősitik és ennek bi- 
zonyságára hivatkoznak arra, hogy 
uj tervezetet dolgoztak ki, amely a 
leszerelési kérdést radikálisan ki- 
vánja megoldani. A francia terve- 

zet a hadirepülőgépek nemzetközi- 
vé való tételére vonatkozik és ha- 
tálya az egész világra kiterjedne. 

Ezzel párhuzamosan az angol kor- 
mány is készitett egy tervezetet, 
amely szerint az összes nagyhatal- 
mak ünnepélyes igéretet tesznek, 
hogy hadi felszerelésüket csökken- 

tik. Remélik, ha ez megtörténik, 
akkor Németország hajlandó lesz 

delegátusait elküldeni Genfbe, 
hogy azok résztvegyenek a leszere- 

lési értekezlet tárgyalásain. A le- 
vegő egyelőre puskaporos és nem 

llehet tudni, hogy a lerlézelebb 
jövő mit hoz. 

mindenekfölött aktuális is. 

aztán erre a világos állásfoglzla 

őszinte választ kell majd adni, ho 



Kiss Imre jómódu kereskedő volt 
Aradon. Fiatal felesége és kislánya volt. 

Nehéz idők jöttek, az üzlet tönkrement, 
az asszony hazament szüleihez Pécskára, 

magával vitte a gyereket is. Kiss Imre 
elhatározta, hogy maradék pénzecské- 
jével Temesvárra megy és ott próbál 
szerencsét. 

Ugyanabban az időben Udvarhelyme- 
gyében Agyha faluban, az Imre-nemzet- 
ség két fiatal férfitagja, Dénes és János 
elhatározta, hogy világgá megy, mert 
iz ősi föld lassan elhagyja őket. Hetven- 
hégy éves apjukat, anyjukat otthon 
hagyták, otthon maradt Imre Dénes kis- 
lánya is, mig felesége Bukarestbe ment 
és cselédnek szegődött. 

Imre Dénes öccsével, a huszonöt 

éÉves Jánossal Temesvárra ment, ahol 

eleinte napszámoskodott, mig öccse 
munka nélkül rótta az utcákat. Dénes 

egyik este korcsmában megismerkedett 
Kiss Imrével, aki akkortájt szánta el 

magát, hogy hamis pénzeket ver, s igy 
keresi a könnyü meggazdagodást. Kiss 
látta, hogy terve végrehajtásánál pom- 

pás segitője lesz a hallgatag, komoly 
székely legény és megkörnyékezte Imre 
Dénest. 

Csakhamar a két Imre és Kiss az er- 
zsébetvárosi MühleVilmos-utca 21. szám 
alatti telken épült kalyipába költöztek. 

Megrendelték a pénzsajtót és Kiss pén- 
gével, valamint egy józsefvárosi borke- 
reskedő Kovács János nevü legényé- 

nek pénzével anyagot vettek és meg- 
kezdték a husz leies pénzek préselését. 
A Mihály-fejes, eléggé jól sikerült pénzt 
Imre János vitte át Aradra, ahol sike- 

rült is kisebb részletekben elhelyezni. 

Névtelen feljelentésre az aradi rendőr- 
ség tegnap elfogta és Temesvárra hozta. 
Temesvárott a Mühle Vilmos-utcában 

letartóztatták Imre Dénest és Kiss Im- 
rét is. Kihallgatásuk alkalmával vala- 
mennyien beismerték a pénzhamisitást 

és nyomorukkal védekeztek, Eddig kö- 

rülbelül 280 darabot sikerült nekik érté- 
kesiteni. A rendőrség negyvenegy da- 
rab hamisitott husz leiest lefoglalt. 

A helyszínen tartott szemle alkalmá- 
val lefoglalták az Imre-fiuk levelezését 

Is, mely fényt vet tettük inditó okára is. 

Apjuk megirta, hogy a nyomor náluk 
akkora, hogy már a hét holdból is el kell 

adjanak. Erre Imre Dénes válaszában 
e 

. ha nagyon kell, hát adja el édek, 
de ugy adja, hogy vissza is vehessük. 

Mert jövünk nemsokára haza, nem tart 
már sokáig, s megint nagy becsülete lesz 
az Imre névnek a portán. Visszavesszük, 

édes, a földet, ha nem, hát ne is várja- 

haza... 

Mindenféle 

szőrmék 
legolcsób 

egbizhatóan beszerezhet 

ózse áros, Kossuth Lu. 6. sz., 
a Polgári Takarék mellett. 
etail eladás engros árakon. 

Ezt irta Imre Dénes harmincéves szé- 

kely paraszt, aki Temesvárott a „Kiss 
urral" együtt hamis huszleieseket fabri- 

kált. Törvénybeütközőt müveltek, hogy 
asszonyt visszaédesgessenek, hogy a 

Pénzi hamisítottak a szélely legényel, hegy vissza- 
szecezzék a nyomocuságban eluszott apai fötldet, a 

tukott kereskedő nedig azért hamisított, hogy 
visszaédesgesse az asszonyt 

székely hegyek alján kiüzzék a gondot 
egy bogárhátu kis kunyhóból, hogy két 

öreg ember fáradt szemébe ujra vissza- 

csalják az Élet csillogását. 

A magyar kormány eredeti terve a 
munkanélküliség problé

májának 

megoldására 
Imrédy Béla, az uj magyar pénzügy- 

miniszter tegnap nyilatkozott pénzügyi 
programjáról. Kijelentette, hogy a 
pengő értékének stabilizációját minden 
körülmények között meg kell óvni. A 
költségek csökkentését ugy akarja elér- 
ni, hogy bizonyos intézményeket felosz- 
lat. Helyes irányba akarja terelni a de- 
vizapolitikát. 
Kállay Miklós uj földmivelésügyi 

miniszter kijelentette, gondoskodni fog 
róla, hogy a mezőgazdasági intézkedé- 
sek, amennyiben ez emberileg lehetsé- 
ges, mindig a kellő percben történjenek. 
Az uj kormány kedden, október 11-én 

mutatkozik be a képviselőháznak. Göm- 
bös elmondja programját, mire a párt- 
vezérek észrevételeiket nyomban meg- 
teszik, mivel a képviselőházat azután l 

október 26-ig elnapolják. A felsőházat 
október 13-ra hivták össze, ahol Göm- 
bös Gyula miniszterelnök megismétli 
programjának ismertetését. 

Marton Béla dr., aki a belügymi- 
nisztérium politikai államtitkárságának 
egyik legkomolyabb jelöltje, érdekes 
tervet dolgozott ki a közmunkák kér- 
désének rendezésére és a munkanélküli- 
ség kérdésének megoldására. Eszerint 
minden férfi munkabiró éveinek bizo- 
nyos száma alatt köteles legyen két- 
száznegyven munkanapot az államnak 

adni. Ezeken a munkanapokon az állam- 
tól teljes ellátást, ruházatot és munka- 
eszközöket kapna. Azok, akik ezt a 

kétszáznegyven munkanapot nem akar- 
ják természetben áldozni, azt meg is 
válthatják. ; 

Drvágulás veszedelme lenyegeti 
ismét mindennapi kenyevünket 
A mult héten a malmok és a lisztke- 

reskedők kérték a liszt árának az eme- 
lését, a napokban pedig a pékek küldött- 
sége járt a városházán és a lisztárak 

emelését sürgette. A pékek arra hivat- 
koztak, hogy a malmok a buza megdrá- 

gulása folytán máris drágabban adják 
nekik a lisztet a makszimalis árnál. Ki- 
jelentették a pékek azt is, hogy ameny- 

nyiben a város nem emeli föl a kenyér- 

árakat, ugy kénytelenek lesznek mun- 

kásaik bérét csökkenteni, esetleg mun- 

kásaik létszámát is leszállitani. 
A malmosok, lisztkereskedők és pé- 

kek együttes mozgalmanak volt a kö- 
vetkezménye az, hogy a város tegnap 

délre ujból összehivta az ármegállapitó 

bizottságot. Az értekezleten Nobel 

Sándor dr. ideiglenes bizottsági tag el- 
nökölt és a városi tanácsot H e i m Ernő 

dr. népjóléti tanácsnok képviselte. A 
malmok és lisztkereskedők a következő 

lisztárakat kérték: fehér liszt 9.80, fél- 
barna 8.80 és barna 6 lei kilónkint. Eze- 

ket a lisztárakat alapul véve a pékek vi- 
szont a következő kenyérárakat kérték: 

félbarna kenyér 10.80 és barna kenyér 
7 lei kilónkint. A fehér kenyér ára to- 

vábbra is szabadon volna megállapit- 

ható. Az értekezlet azzal végződött, 
hogy a malmok és pékek mindvégig ra- 
gaszkodtak kivánsagaikhoz. Heim Ernő 

dr. tanácsnok ezeket a kivánságokat az 

ideiglenes bizottság mai ülése elé ter- 

jeszti, amely végeredményben dönt. 

— 

Allandó eszméletlenség után 
meghalt a herkulesfürdői gyil- 
kosság második áldozata is 

A szeptember hónapban Herkulesfür- 

dőn elkövetett borzalmas rablógyilkos- 
ság, amelynél a tettesek agyonverték 

Eberle Keresztély, közismert herku- 
lesfürdői kereskedőt, mig feleségét su- 

lyosan megsebesitették, most második 
halálos áldozatot is követelt, amennyi- 

ben Eberle Keresztélyné, született Kulik 
Viktória az egyik temesvári szamató- 
riumban tegnap reggel meghalt. Eberle 

Keresztélynét néhány nap előtt a turn- 

szeverini kórházból szállitották Temes- 

várra és az egyik szanatóriumba helyez- 
ték el ápolás végett. A szanatóriumban 

az orvosok megállapitották, hogy a bal 

halántékcsont a sulyos vasdorong ütése 
alatt betört és alatta gennyes vérömlés 

támadt. Ennek következtében az uri- 

asszony elvesztette beszélőképességét és 

ugyszólván állandó eszméletlenségben 
feküdt, amelyből csak erős külső hatá- 
sokkal sikerült felrázni. Arról, hogy fér- 

je meghalt, természetesen nem tudott, 

mert ezt a hirt csak akkor akarták vele 
közölni, amikor éllapota már javult. Az 

vetkezett be, mert két nap előtt féloldali 
szélhüdés érte a szerencsétlen asszonyt 
és ezért az orvosok minden előkészüle- 

nap adta át megbizó levelét a ko 

tet megtették, hogy a sulyos fejmütétet 

Recora HOrVátnál ar 
IV., Hunyadi-ut 14. 

Árak folyó méterenkint 
6 em széles 8 cm 10 cm 12 

165 lei 195 lei 250 lei 30 

Kénkeretezést gyári árh 
Gyors kiszolgálás. 

elvégezzék. Tegnap reggel kellett 
megoperálni, de a mütétet már ner 
hette meg, mert embolia lépett fel 

halált okozott. Haláláról értesiteti 
karánsebesi ügyészséget, amely e 
delte a holttest boncolását. A bonc 

ma reggel Vascan Demeter dr. 

vényszéki orvos fogja végezni és En 
Keresztélyné holttestét azután He 
lesfürdőre szállitják, ahol férje mell 
lyezik örök nyugalomra. Halálát 
édesanyja, leánya Margit, Hugó 
banktisztviselő neje, fia, Eberle Vil« 

aki Temesvárott katonáskodik és ke 

jedt rokonság, köztük a Gerdánc 
család, li 

Véres hábor 
a gyárvárosi szerb h 
község tagjai közöt 
A gyárvárosi szerb hitközség ke 

ben régóta egyenetlenségek vannak 
gyárvárosi szerbség nagyrésze elég 

len Kalinovics Milán dr. hitkö 
elnök és az alatta álló hitközségi ta 

munkájával. Sulyos vádak hangzc 

el a hitközségi tanács és annak el 
ellen és a terjedelmes panaszirat 
ján vizsgálat is indult meg. A szerb 

házi hatóság intézkedésére a két 
mással szemben alló tábor gyülésre 

össze, hogy a panaszokat letárgyal 

meghallgassa a védekezést. A gyülé 

vezetésével At anaszkovicsto 
veci esperest bizták meg. A gyülés 

gyon izgatott hangulatban kezdődö 
véres verekedéssé fajult. Kalinov 

Milán dr. visszautasitotta az e 
emelt vádakat és közben sértő kife 

sekkel illette ellenfeleit. Ezek rés 
Mutics János vendéglős utasi! 
vissza a sértéseket. Ez Kalinovics 

annyira kihozta a sodrából, hogy fi 

pott egy nagy hamutartót és mag 
emelt karral azt Muticsra akarta d 

Mutics a veszedelmes dobást mege 

azzal, hogy felugrott helyéről és bi 

val megütötte az elnököt. A követ 
pillanatban a teremben nagy kavar 

támadt és véres verekedés kezdő 
amelynek folyamán Kalinovics és M 

hivei egymásnak estek. Végül is a r 
őrség megjelenése vetett véget a h 
runak. Bizonyosra veszik, hogy a 

kedésnek komoly következményei 
ne és a püspöki hatóság végre is re 

teremt a gyárvárosi szerb hitközs 

A tárgyalások most mar rendőri ass 
tencia mellett folynak. 

Uj olasz követ Magyarors 

Budapestről jelentik, hogy Col 

hereceg, az uj budapesti olasz kö 

nak. A kermányzó utána magán 

gatáson fogadta a követett



kamara tegnap esti ülésén befejezte 

Imy tonverziós törvény módositasára vo- 

kozó javaslat részletes vitáját. Csak- 

4 valamennyi szakaszhoz történtek 
(zászólások és ezek eredményeként a 

mumngták el: 
bankoknál levő mezőgazdasági vál- 

ut a lejárat alkalmával nem kell meg- 
ani. A magánosok kezében levő vál- 

A ezzel szemben az adósok meguji- 
elesek. Amennyiben a magánhi- 

ugy töltenék ki, mintha a váltó uj 
gra vonatkoznék, ugy ezeket 

hitelezőket két évig terjed- 
tő börtönnel büntetik és ma- 

gas pénzbirsággal sujtják. 
Ugyanilyen büntetésben része- 
sülnek azok is, akik idegen ál- 

iampolgárokra cedálják az ilyen 
váltókat, 

ntettel arra, hogy idegenekre a kon- 
zió nem vonatkozik. A büntetésen ki- 

mmii az ilyenekkel szemben az adósság 1s 

cszünik. Elfogadta Abrudbányai 
magyarpárti képviselő azon módo- 

is, hogy a tiz hektárig terjedő 
jai uil őtulajdonosok ugyanolyan kedvez- 

yeket élveznek a konverzió tekinte- 

mint a mezőgazdák. 
vonták a konverzió alól azo- 
t az ötezer leiig terjedő adós- 

tálásban részesülők ügyvédek- 
nek, orvosoknak, papoknak és 

kisiparosoknak tartoznak. 
reskedők követelései konverzió alá 

upu kijelentette, hogy a konverziót 
irosi lakosságra is ki kell terjeszteni. 
e, hogy addig, mig ez megtörtén- 

k, a városi lakosság ellen vezetett 

441 ehajtásokat és árveréseket függesz- 

a id a Sndor miniszterelnök kijelen- 

, hogy a konverziót a parasztság 
kében meg kellett csinálni, mert ez 

rszág lakosságának nyolcvan száza- 

t képezi és nagy aldozatokat hozott 
zág érdekében. 

Ami a városi adósságok kon- 
verztóját illeti, a kormány fog- 
lalkozik ezzel a kérdéssel. 

érem az összes politikai pártokat és 

kciókat - mondotta a miniszterelnök 

ogy huszonnégy órára kössenek po- 
i fegyverszünetet és tárgyaljuk 
özösen a városi adósságok konver- 

nak ügyét. Mielőtt azonban erre sor 
etne, kérem szavazzák meg a kon- 
törvény módositására vonatkozó 

eonlupista: Legalább függesszék 
városi adósságok végrehajtását. 
lida: Ugy sincsenek mar végre- 
ások. Ezután ismételten kijelenti, 
hogyha megszavazzák ezt a ja- 

slatát, hajlandó tárgyalni a 
rosi adósságok konvertalá- 

sáról is. 
pua kormánypárt állandó zajon- 
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tetkező módositó inditványokat fo- 

zők a birtokukban levő biankóváltó- 

an 

gása közben kijelenti, hogyha a kormány 

két hónapra felfüggeszti a városi adós- 
ságok végrehajtását, ugy hajlandó a 
kormánnyal együttmüködni ennek a 
problémának a megoldása érdekében. 

Pop elnök Lupunak ezt az inditvá- 
nyát szavazásra bocsájtja, azonban a 
többség elveti. 
Lupu a részletes vita lezártával név- 

szerinti szavazást kért a konverziós ja- 
vaslat felett. 

Pop elnök ellene van a névszerinti 
szavazásnak. 

Vaida: Mellette vagyok a név- 
szerinti szavazásnak. Álljunk 

nyilt sisakkal egymással szem- 
ben. 

Ezután kezdetét veszi a névszerinti 
szavazás. Abrudbányi Ede magyar 

párti képviselő az első szavazó. Arge- 
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rias izgalom közepette a kamara csü- 
örtöki éjjeli ülésén megszavazta 
a konverziós javaslatot 

toianu a javaslat ellen szavazott. A 

képviselők lesik, hogy ki hogyan szavaz. 
A kormánypárt részéről csaknem vala- 

mennyi képviselő jelen van. 
A névszerinti szavazás eredménye a 
következő: a javaslat mellett 201, elle- 
ne 115 képviselő szavazott. Ezzel el- 
fogadták Mironescu javaslatát. A nem- 
zeti parasztpárt közül huszan szavaztak 

a javaslat ellen, köztük Junian és Vlad 

Aurél. A zsidópárt megszavazta a ja- 
vaslatot. Mikor Landau szavazott, Lupu 

feléje kiáltott: 

- Majd számolunk még ezért! En- 

nek az embernek (és Cuza felé muta- 
tott) igaza van. 

Az elnök figyelmezteti Luput, hogy 
ilyen inparlamentáris kifejezést nem le- 
het használni. Landau is kikéri magá- 
nak a fenyegetést. 

Magyar alpolgármester választását 
követelik a jövő heti nagytanácsi 

ülésen 
Magyar alpolgármester választásának 

követelése nem uj Temesvárott. A két 
év előtti községi választások alkalmával 
is felmerült ez a kivánság, azonban ak- 
kor a kartellalt pártok között olyan 
megállapodás létesült, hogy az alpolgár- 
mester ezuttal német lesz. Közben azon- 
ban a közigazgatási törvény módositása 
lehetővé tette, hogy a törvényhatósági 
joggal felruházott városok két alpolgár- 
mestert válasszanak és ezért a Magyar 
Párt azt az álláspontot foglalja el, hogy 
Aradhoz és Nagyváradhoz hasonlóan, 
amelyek pedig kisebbek Temesvárnál, a 
Bánság fővárosanak is két alpolgarmes- 
tere legyen, ezek közül az egyik termé- 

szetesen magyar. Az annak idején tör- 
vénytelenül feloszlatott városi nagyta- 

nácsot a jövő héten keddre hivták össze. 
Ennek a tárgysorozatán szerepel a pol- 
gármester, alpolgármester és állandó 
választmány megvalasztasa. Inditvá- 

nyok megtételének a lehetősége ugyan 
megvan, hogy azonban az az eset ne kö- 
vetkezhessék be, hogy magyar elpolsár 

mester választását, mint a napirenden 

nem szereplő programpontot, a követ- 

kező ülésre halasszak, a nagytanács ma- 
gyar tagjai beadványt intéztek a köz- 
igazgatási vezérfelügyelőséghez, mint a 
nagytanácsot összehivó és a tárgysoro- 
zatot megállapitó hatósághoz és kérték, 
hogy két alpolgármester választásat 
tüzze napirendre. Hogy pedig azt az 

esetleges kifogást se tehessék, hogy a 

költségvetésben két alpolgármester fize- 
tésére nincsen fedezet, a nagytanács 
magyar tagjai kötelezően kijelentették, 

hogy amennyiben két alpolgármester 
választásának költségvetési fedezet hiá- 
nya lenne az oka, ugy erre a költségve- 

tési évre a magyar tanacstagok közül 
választandó alpolgármester lemond min- 

dennemü fizetésről. Tekintettel arra, 
hogy a törvény kifejezetten két alpol- 
gármesterről szól, előreláthatóan nem 
lesz semmi akadálya annak, hogy a te- 
mesvári nagytanács jövő heti alakuló 
ülésén magyar alpolgármestert is vá- 
lesszon 

A földeosztó mérnök kisded esa- 
lásai, melyek miatt hajaszála 

sem görbült meg 
Pavics István, a nagybecskereki 

agrárhivatal volt mérnöke 1925-ben 
megjelent Melence községben és ott ki- 

hirdette, hogy az igényjogosultak kö- 
zött földet fog kiosztani. Nagy öröm 
lett a faluban és Pavicsot valósággal 
megrohanták. Pavics azonban kijelen- 
tette, hogy mindenki, aki földet kap, kö- 

teles költségek fejében ötven dinárt fi- 
zetni. Fizettek a szegény emberek szive- 
sen, mert hiszen az ötven dinár fejében 
Pavicstól két hold földet kaptak. Pavics 
ilyenképpen ki is osztott négyszáznyolc- 
vanhat hold földet, amely azelőtt ura- 

dalmi birtok volt és amelyet az agrár- 
hivatal kisajátitott. Mikor az emberek- 
től az ötven dinárokat sorra beszedte, 

ellátogatott még a községházára is és 
közölte, hogy a felmérési és parcellázási 
költségek egy része a községet terheli és 
ezen a cimen tizezer dinárt kért. A köz- 
ségi pénztárban azonban nem volt több 
háromezerötszáz dinárnál, amelyet Pa- 

vics István atvett azzal, hogy a többiért 

ujból kijön Melencére. Azonban nem je- 

lentkezett többet, mivel a nagybecske- 

reki agrárhivatal megtudta az általa 
végzett földosztást és elbocsátotta álla- 

Valóban 
páratlant nyujtunk 

ujdonságokban 

vászonáruk és 

paplanokban 
Segesvári selymek gyári árakon 

Jóőzsefváros 

Tekintse meg kirakatainkat 

sából. A melencei földigénylők egy na- 
pon arra ébredtek, hogy hiába fizették 
Pavicsnak az ötven dinárokat, mert a 
földosztás érvénytelen és ki is zavarták 
őket a kapott birtokból. A becsapott 
emberek panaszára Pavics István ellen 
eljárás indult meg. A tárgyalas azzal 
végződött, hogy Pavicsot az időközben 
adott amnesztiák alapján, részben elévü- 
lés cimén, részben pedig bizonyitékok 
hiányában felmentették. Pavicsnak a 
hajaszála sem görbült meg, a becsapott 
szegény emberek pedig nem kapták 
vissza pénzüket. 

zrzo 

A Magyar Dalária 
kitünő együttese őszi első hangverse- 
nyét a modern zenemüvészet atyjá- 

nak, Wagner Richárd emlékének szen- 

teli. A november 19-re kitüzött Wag- 
ner-estén Temesvár zeneértő közönsé- 

gének alkalma lesz a wagneri zene vá- 
logatott kórusaiban és magánszámai- 
ban gyönyörködni. Az est müsorának 
minden egyes számát zenekari kiséret- 

tel mutatják be, ami a hangversenynek 

sajátos vonzerőt kölcsönöz és a közön- 

ség fokozott érdeklődését váltja ki. A 
dalárda karénekszámai részben férfi- 
karok, részben pedig vegyeskarok, ame- 
lye mindegyike sürün müsorra kerülő 
kedvelt előadási darabja ugy a nagyvá- 
rosi operáknak, mint a zene- és ének- 

karoknak. A Tannhaáuser bevonulási in- 
dulóját a Magyar Dalárda férfikara 
Szegő Ferenc karnagy vezénylete 
mellett elsőizben mutatja be. A józsef- 
városi katolikus egyházi énekkar, 

amely szintén Szegő Ferenc karnagy 
vezetése mellett müködik, ugyancsak 
résztvesz a VWagner-est müsorán, 
amennyiben a Magyar Dalárda férfika- 
rával egyesitett vegyeskarban a Lohen- 
grin nászindulóját adja elő. A Wagner- 
esten kivül a dalárda elhatározta egy 
Liszt-est előkészitését is, amely a hang- 
versenyszezon második felében kerül 
megrendezésre. A Magyar Dalárdának 
ez a munkássága is mutatja, hogy az 

anyagi nehézségek nem szegték szár- 

nyát a dalosok komoly munkára való 
törekvésének és most már csak a müvé- 
szi szépért lelkesedő közönség támog 
tásán mulik, hogy a sikerekben olyan 
gazdag egyesület továbbra is folytat- 
hassa müvészi tevékenységét. 

„OLLA" 

a márka, 
amelyben 
soha sem 

csalatkozi 



Kovácsi György dinnyeárus béké- 
sen pipázgat a Kossuth-téren. Neki van- 

nak a legszebb dinnyéi a gyárvárosi pia- 
con és látható jóérzéssel szemlélgeti is 
őket. Körülötte zsivajlik a vásár, de ő 
valami Keletről hozott beletörődéssel szo 

pogatja pipája csutoráját. Ismerősöm 

az öreg magyar és igy üdvözöljük egy- 
mást. Lassan melegszik bele a beszédbe. 

Nagyokat sercint oldalvást, egyszerre 
csak meglepő kérdést tesz fel: hogyan 
szokták az urak emlékezéseiket meg- 
bni? 
- Minek a' magának, Gyuri bátyám? 
- kérdem elhülve a nemvárt irodalmi 
ambiciótól. 

- Hát csak a gyerököknek mög sze- 
retném hagyni a fogságban szerzött ta- 

pasztalatokat ... 
Ejnye no, a fogság, ez a téma, köny- 

vek tömege cikázik el szemem előtt, vi- 

lágoskék ezreskötegek lejtenek csábtán- 
cot, ennek fele sem tréfa. Ha megirhat- 
nám! De hiszen nem is voltam ott. Se- 
baj, nem mindenki volt ott, aki hadifog- 
Bágról irt. 
- Hol, merre járt Gyuri bátyám? - 

kérdem. 

Az öreg lassan, tempósan előadta, 
hogy tizennégyben Hadik-huszárként 
vonult be s azonnal az orosz frontra ve- 

kényelték. Itt tüzvonalba került és vala- 

mi járőrszolgálat közben - éjjel - 
muszka kézre került. Szibériába vitték, 

ahonnan Gyuri bátyánk már egy év 
mulva meglépett, az afgán határon ke- 

resztül. Afganisztánban internálták, itt 

már válogatott társasagot talált a kabu- 
H táborban. Szemrevaló fehérnépek lak- 

nak ott, jegyezte meg Gyuri bácsi, aki 
megmagyarázta, hogyan lesték meg, az 

utcán tetőtől talpig lefátyolozott, felken- 
dőzött afgán menyecskéket. Ugyanis az 

osztrák-magyar internálótábor maga- 
gabban feküdt és annak lapos fedeléről 
egyenesen belátták a női fürdőbe. Igaz, 

ha megcsipték volna, hát halálnak halá- 

lával lakoltak volna ezért a merész csi- 
nyükért, de nemhiába volt Gyuri bácsi 
Hadik huszár... 

Egy szép nap lövöldözésre ébredtek 
az internálótábor lakói. Ugyanis az tör- 

tént, hogy az igen népszerü Habibullah 

királyt, aki gyakran látogatta meg a 
foglyokat is, meggyilkolták. Ahogy em- 
berünk meséli, vadászat közben, jellel 

látták el a király sátrat kivülről, hogy 
merre ül majd az estebédnél, s egyszerre 
két lövéssel lőtték le Habibullaht. Egy 

umvar testőrtiszt, aki éppen szolgálatos 
volt, lezáratta a vadászterületet, de hiá- 
ba, nem foghattak le senkit sem, A ki- 
rály temetését végignézték a magyarok 
is, s ottan a trónörökös Amanullah 

olyan fogadást tett, hogy amig apja 
gyilkosát el nem fogja, nem teszi hüve- 

vébe viseza kardját. A kardját meztele- 

a t, Hilio. " 
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alzea ógy- 
an a „Fekete snoza 

szent György-tér. 

nül hordta oldalán, de ez a viselet ugy- 

látszik kényelmetlen lehetett az uralko- 

dónak, mert rövidesen elfogatta az őr- 
nagyot, aki a gyilkosság alkalmából a 
király mellett szolgálatot teljesitett és 
kardjával belehasitott az őrnagy szájá- 

ba, majd annak felnégyelését rendelte el 
és hült tetemét két hétig hevertette egy 
gödörben őriztetve, nehogy eltemessék. 

A király temetése után Kabulban za- 
vargások törtek ki az idegenek ellen, az- 

zal gyanusitva őket, hogy az esetleges 

trónkövetelővel tartottak, akit öccse, 

Amanullah biztonság kedvéért egy szik- 

lavárba záratott. Amanullah felszóli- 
totta a hadifoglyokat, aki Indiába akar 

menni, államköltségen a határig szállit- 

tatja. Tényleg vállalkozott is valami 
negyven, s ezeket kellőképpen ellátva 

pénzzel és élelemmel a határra szállitot- 

akinek csaknem skent a patát etépüli a iág 
szélécől, meg akacja icni emtéliíratait 

ták. A hindu határőrség - mohamedá- 
nok - először mindent elvettek tőlük, 
majd Achmedabadba szállitották őket, 

ahol 1921-ig maradtak. Itt pompásan 
ment sorsuk, amint Gyuri bácsi meséli. 
Hófehérbe jártak, a nap nagyrészét át- 

aludták. Japán hajón jöttek Triesztig. 
Onnan hazáig nehezebb volt az ut, mint 
Kalkuttától az olasz kikötőig. Ugyanis 
toloncolták őket, enni keveset kaptak. 

Most már több, mint egy évtizede van 
itthon Gyuri bácsi és hatalmas dinnyéi- 
vel méltán kelt feltünést a gyárvárosi 
piacon. Meg szeretné irni emlékeit gyer- 

mekei számára, hadd emlékezzenek még 
késői utódai is apjukra. aki Hadik hu- 
szár létére bejárta már a fele világot, 

majd a világ széléig érve, ahol már tud- 
valevőleg kinek-kinek kötelessége hogy 

lábát lelógassa a semmibe. (es ) 

Genfi jelentés szerint a Népszövetség 
pénzügyi bizottsga megkötötte Mad- 
gearuval a technikai együttmükö- 

désre vonatkozó egyezményt. Eszerint 
Románia gazdasági szanálása és meg- 
ujhodása érdekében a Népszövetség 
pénzügyi bizottsága és Románia között 
technikai együttmüködés létesül. Ebből 
kifolyólag Románia kötelezi magát költ- 

ségvetésének kiegyensulyozására. A pro- 
gram keresztülvitele érdekében a ro- 
mán kormány pénzügyi szakértőket ne- 

vez ki és ebben a bizottságban a Népszö- 
vetség egy szakértővel szintén képvisel- 

teti magát. A román kormánynak a 

1. A vonat október 14-én délben indul 

Temesvárról Aradon át Budapestre és a 
határállomásokon kivül csak Békéscsa- 
bán és Szolnokon áll meg. Az utat a 

gyorsvonatnal nagyobb sebességgel te- 

szi meg ugy, hogy délután öt órakor 
már Pestre érkezik, ahonnan október 

17-én, hétfőn éjjel indul vissza, tehát 

kedden regel mindenki ismét rendesen 
üzheti foglalkozását. 

2. Jegyről és vizamról mi gondosko- 
dunk ugy az oda-, mint a visszautazás- 

nál és mindez összesen 550.- leibe ke- 

3. Szállodai szobáról napi háromszori 
étkezéssel már napi 150.- leitől kezdve 

gondoskodunk. 

4. A magyar bajnoki futballszezon 

legszenzációsabb mérkőzéseire (Ferenc- 

város-Nemzeti és Hungária-Ujpest) 
2.10 pengőért elsőrendü tribünülőhelyet, 

1.10 pengőért pedig állóhelyet kap. 
5. Az összes szinházakban, kabarék- 

ban 25-40 százalékos kedvezményt biz- 

tositottunk, a Margitsziget világhirü fe- 
dett uszódáját pedig 50 fillérért hasz- 

nálhatja, amiben benne van a szigeti be- 
léptidij is. 

6. A villamosokon kedvezményes napi 
bérletet kapnak utasaink, és autókaro- 
kon hetvenöt százalékos kedvezménnyel 
tehetnek körsétát a magyar fővárosban. 

Szakértők bölcseségétől várják ismét a 
megrekedt országszekér meginditasát 

népszövetségi szakértő megbizatása te- 
kintetében vétójoga van. Az egyezmény- 
nek ezt a rendelkező részét a részletkér- 
déseket és a Népszövetség kötelezettsé- 

geit tartalmazó rész követi. A népszö- 
vetségi tárgyalásokkal kapcsolatosan 
Párisban az államadósságok targyaban 

is folynak tanácskozások. Ezek a tár- 

gyalások részben a kamatok, részben 

pedig az adósságok leszállitására vonat- 
koznak. Arról is szó volt, hogy a köl- 

csönt nyujtó bankárok a szelvények fi- 

zetését öt esztendőre hajlandók felfüg- 
geszteni. 

asznos tudnivalók 
a lilléces gyorssal való utazásvól és az utlevél 

gyozs és kényelmes megszerzésévől 
7. Beszerezzük az utlevelet. Te- 

mes- és Torontálmegyéből jelentke- 
zőknek az utlevél miatt nem kell szemé- 

lyesen beutazniok, hanem a jegyző által 
elkészitett összes iratokat a főszolgabi- 
róság által láttamozott kérvénnyel 
együtt küldjék be 450 leiel a Déli Hirlap 

kiadóhivatalába, amely ennek ellenében 
megszerzi a még szükséges ira- 

tokat és a három hónapra ér- 
vényes utlevelet. 

Katonakötelesek küldjék be katonai 
könyvecskéjüket, hogy a szükséges en- 
gedélyt a hadkiegészitő parancsnokság- 
tól beszerezhessük. A vizum, mely há- 

rom hónapra érvényes és a fel- és vissza 
utazás dija összesen 550 lei, melyet szin- 

tén kérünk egyidejüleg beküldeni, hogy 
a vonaton a számozott helyet biztosit- 
hassuk. 

8. Temesvári lakosok az utlevél meg- 

szerezhetése érdekében csak állampol- 
gársági bizonyitványuk másolatat adjak 
be, katonakötelesek a katonai bizonyit- 

ványt, valamint három fényképet és 
nekik is megszerezzük az utlevelet. 

9. Ha 12-én reggel beadja az iratokat, 
14-én már utazhatik velünk. 

10. Akiknek utlevelük van, október 

18-án este nyolc óráig jelentkezhetnek a 
Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

1932, OKTÓBER 

Teljes elégtélel 
jutott Crenian rendőrprelekt 

a biróság részérűl 
Annak idején nagy feltünést 

az a hajsza, amelyet Crenian 
a temesvári rendőrség köztiszt 
álló prefektusa ellen inditotta 
Thöresz Adám volt rendőrsé. 
könyvelővel együtt vád alá h 
mert a rendőrség soffőrét ren 
nőségben is fizették. A törvénysz 
mentette a vád alól a rendőrprefek 

mert bebizonyosodtt, hogy a r 
prefektusnak jogában áll rend 
nyeket alkalmazni, vagy elbocsá 
vagyis szolgálatuk felett rendelk 
Az a körülmény tehát, hogy a 
rendőrnek alkalmazza-e vagy pedi 

rendőrt bizza meg a rendőrség gé 
csijának vezetésével nem képezhet 
tetendő cselekedetet. A törvény / 
itélete ellen az ügyész a temesvá 
táblához nyujtott be felebbezé 
tábla tegnap foglalkozott az ü, 
megerősitve a törvényszék 
végérvényesen rehabilitálta a temes 
rendőrség vezetőjét. A tábla itéleti 
ügyészség szintén elfogadta és az i 
igy jogerőre emelkedett. 

Mosiohagyerm 
lett a temesvári vonatkis 

személyzet 
v Megirtuk, hogy a temesvári 

kisérő személyzet még mindig 
kapta meg szeptemberi fizetését. 
fizetés a szabályzat értelmében 

szeptember 20-án lett volna esede 
Az illetékes osztály el is készitett 
bérlistát és föl is terjesztette azt : 
löttes hatósághoz. A fizetésre me 

ték az összes szükséges előkészülete 
azonban ennek ellenére a vonatkis 
szeptember 20-án mégis hiába je 
keztek fizetéseikért. Azóta személye 
vagy ha szolgálatban vannak, ugy 
ládtagjaik naponta elmennek a fiz 
ért, de mindannyiszor üres kézzel k 
telenek hazatérni. Erdekes a dolo 
az, hogy nem is azért késik a fizeté 
mintha erre a célra nem volna ! 
Pénz van, de fizetés még sincs és n 
azért, mert nincsen kiutalás. A b 
resti vezérigazgatóságnál egysze 
megfeledkeztek róla, hogy ezt a ki 
lást megcsinálják és Temesvárra k 
jék. Miután a kiutálasra eddig h 
vártak, most már erélyesen megsür 
ték azt és remélik, hogy most már 
marosan meg is érkezik. 

A MAGYAR-ROMAÁN CLEARI 
SZERZőDÉS OKTÓBER NYO 

KAN ELETBELEP. Ez a szerződ 

meginditja Magyarország és Rom 
között az árucserét, amelyet az ed 
devizakorlátozások és a kompenzá 
pénztár megakasztottak. Az áruc 
pénzügyi részét a két ország n 

bankjainál levő clearingszámlák 
Iyével ponyolitják le. 

Cserépkályha 
Kandalló 

cserépkálynás 
egyedüli üzlethel) e Gyárvál 
am 9. (A ig er re 

azzemben) 



szerkesztűőség és aatavetat 
mamen tnt 

1 a 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

evonta 70, n egyadére 200, télévre 
ei. - Kültöldre: 

á, 7 eéyre 290, lélévre 
lek vagy egyenlő 

valuta, - Nyugdijasok ha- 
evöévee 160, félévre 

évente 600 ielt tizetnek. 

Telefon 
. este 10 óra tán 14-69 

vagy 2 2-42. 

kesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

Temesvarer 2 Zeitung nyomda 

ljenel tővi 
anárnak a szivébe, aki magu- 

gyar nyelvre tanitotta, - ezek- 

avakkal kedveskedett Abrames- 
zsvári egyetemi tanár, a vizsgáz- 
tság elnöke a magyar diákok- 

ugyanakkor a romániai összma- 
snak. Hogy milyen otromba és 

élekre vall az ilyen kijelentés, 
nincs vita. De igen meglepő, 

igy egyetemi tanár szájából hang- 
ilyen példátlan sértés. Hallottunk 
is már gyülölködő vagy ellenszen- 

entéseket politikában, oktatás- 
vonatkozásban is a magyar- 
de bátran elmondhatjuk, hogy 

gnemet még nem ütött meg so- 
i, akinek a szava bizonyos fele- 

zel bir. A magyarság egyetemes 
alázása egy olyan egyén részéről, 
igazán nem lehet elmondani, hogy 
tudja felmérni intelligenciával, 

nond. A magyarságra különben is 
Vven lelkikulturáju Abramescu ta- 

Eleménye teljesen közömbös. És 
is távol áll, hogy azt kivánja, 

vagy több szimpátiával visel- 
a magyarok iránt. Abramescu ta- 

mint magánszemély akár gyülöl- 
a magyarokat, ha kedve tartja. 

vághat becstelen sértéseket a 
öz a katedráról. Mert a magyar 
ségeknek kijáró tiszteletet maga 

1 y is megadja. És az alkotmány is 
a ü veteli. Midőn Vajda miniszterel- 

ormányra jött, első szavai a ki- 

gekhez is szóltak, akiknek jogait 

a minden téren biztositani. Nos 
ekből a jogokból a legelemibb az, 
durván ne sértegessék őket. Amit 

hescu tanár a katedráról elköve- 

z Románia legnagyobb számu ki- 
ének egyetemes meggyalázása, 

miniszterelnök kötelessége, hogy 
példátlan sérelemért elégtételt 
asson. 

I ARÁS. Temesvárott tegnap 
m on át esős és hüvös idő volt. A 

uő mindössze tizenegy fokot muta- 
3 fölött. A meteorológiai inté- 

49 entése szerint lényegtelen hővál- 
. ett derült idő várható és leg- 

! " délen lesznek kisebb esők még. 
1 

Ne feledje el! Vasárnap délután 
gyar Házban a magyar ifjuság 
táncos ötórai teája. 

- Nyiri Jenő ünneplése. A belvárosi 
zsidó hitközség vezetősége a zsidó ünne- 
pek alkalmából Drechsler Miksa dr. 

főrabbi vezetésével felkereste Nyiri 

Jenő elnököt, akit szeretettel üdvözölt 

és őszinte tiszteletéről biztositott. A fő- 
rabbin kivül Hajdu Frigyes dr., Jakobi 

Kálmán dr., Molnár Gyula dr., Kun Ri- 

chárd, Ozorai Lajos dr., Kohn Sámuel, 
Braun Zsigmond dr., Kastriener Samu 

és Markus József dr. méltatták Nyiri 

érdemeit. Az ünnepelt megköszönte az 
iránta megnyilvánuló szeretetet és biz- 
tositotta a küldöttséget, hogy a zsidó 

hitközség érdekében a jövőben is azzal 

az odaadással fog dolgozni, mint eddig. 

- A Palace-csodabár estéről estére 
zsufolt helyiségben mutatja be nagysze- 
rü műsorát, amely után a tündéri kivi- 

lágitás mellett az üvegparketten meg- 

kezdődik a közönség tánca. Kitünő zene, 

szolid árak. 

- Egyházi bucsu és népünnepély. 
Zsombolya egyik külrészében Futakon 
most tartották meg a szokásos templo- 

mi bucsut. Az ünnepség délelőtt szent- 
misével kezdődött, amelyet Mers- 
dorf Jenő káplán tartott. Az ünnepi 
nagymise alatt az egyházi énekkar 
Groszler Adél vezetése mellett egy- 
házi dalokat adott elő. Délután népün- 
nepély volt, amely kitünően sikerült. 
- Megszökött a katonai fogházból. 

A temesvári katonai fogház egyik fog- 
lya az elmult éjszaka megszökött. A 
fogoly Alexandrescu György hu- 
szonhároméves katona, aki a temesvári 
vasutasezrednél teljesitett szolgálatot, 
valahonnan egy vasrudat szerzett, azzal 

kitörte cellájának rácsozatát és az abla- 
kon keresztül a fogház tetőzetére má- 
szott és eltünt. A vakmerő szökevény 
tegnap került volna a hadbiróság elé. 

- Szabolcska Mihály emléke. Az 
Arany János Társaság október 28-án 

emlékünnepet rendez két esztendő előtt 
meghalt nagynevü volt elnöke, néhai 

Szabolcsk a Mihály tiszteletére. Ez- 
zel kapcsolatosan tartják meg a refor- 

mátus templomba kerülő Szabolcska- 
szobor és Szabolcska Mihály lakása fa- 

lán elhelyezendő dombormü leleplezési 

ünnepélyét is. A két szoborleleplezés 

délelőtt megy végbe, délután öt órakor 

pedig a szinházban megtartják az 
Arany János Társaság nagyszabásu ün- 

nepélyét. 

- A hortobágyi csárda földgázforrá- 

sai. A hortobágyi csárda mellett nemrég 
földgázforrásra bukkantak. Tegnap ku- 

tatás közben ujabb földgázkitörés tör- 

tént. Megállapitották, hogy az uj gáz- 
forrás naponta százezer köbméter föld- 

gázt szolgaltat 
e ze 

Nyugati íronton 1910. 
Kezdődik 2 órakor 

- Fiatal jegyespár tragikus halála- 

Nagykanizsán Brandlzidor magán- 

tisztviselő szublimáttal megmérgezte 

magát és meghalt. Amikor erről a 

menyasszonya, Tita Anna, értesült, 
kiment a temetőbe és ott édesanyja sir- 
ján revolverrel agyonlőtte magát. A 
kettős dráma oka érthetetlen, mert a 

fiatalok esküvője november 20-ra volt 

kitüzve és Brand Izidornak jól jövedel- 
mező biztos állása volt. 

ragyogó bécsi operettje 
telve a legszebbsláger-dalokkal 

1 
EGGERTH MÁRTA 
VEREBES ERNŐ 
LIZZI NATZLER 
PAUL HÖRBIGER 
1DA WÜST PREMIER 

Biztositsa helyét jegy előre- 
váltással. Telefon 11-54 

- Nem nyilik meg a német tagozat 

első osztálya. A temesvári kereskedelmi 

iskola német tagozatának első osztályá- 

ba a tanévben mindössze tizenkét tanuló 

iratkozott be. hogy 

egy-egy osztály részére legalább husz 

tanuló szükséges, a német tagozat első 

osztálya ebben a tanévben nem nyilik 

Tekintettel arra, 

- Kolozsvárott letartóztatták az 
egyik hegyeshalmi áldetektivet. A buda- 
pesti főkapitányság rádiókörözésére a 

kolozsvári rendőrség tegnap letartóz- 
tatta Nagy Andor budapesti joghall- 

gatót, akit azzal gyanusitanak, hogy 

Hegyeshalom állomáson mint áldetektiv 
elemelte azt a bőröndöt, melyben Bauer 

Mária 35.000 dollárt akart külföldre 
csempészni. Nagy Andor a mult hét óta 

Nagybányán tartőzkodott, két nap óta 
pedig Kolozsvárott volt. 

Iró- és 
irodasépek 
szakszerüjavitását 
és jókarban tar- 
tását szavatosság 
mellett alegolcsób- 

ban végzi: 

M ó ez á I szakmüszerész 

IV., Bonnáz-utca, a C. Schuch irodafelsze- 
felősi szaküzletben. Tultótoliak javitása! 

tér 5. 

(Irta: * A női testkultura uj utjai. 
Dr. Madzsar Józsefné, Jászi Alice. Má- 

sodik kiadás). Amerika és Németország 
impozáns példájára, különösen a női 

testkultura az, amely az utóbbi időben 
az érdeklődés előterébe lépett. Dr. Mad- 
zsarné, a modern női testnevelés ma- 
gyaroszági megteremtője, népszerü 

könyve alapján a laikus is tiszta képet 
kap arról, hogy a racionálisan megszer- 

kesztett, minden mechanikus eszköz 
nélkül dolgozó torna, miként képes min- 
den egyes izmunkat külön-külön fej- 
leszteni, hogy a hibákat eltüntesse és 
az egész fizikumot modellálja, kiépitse. 
A gyakorlatokat bőséges utmutatások 

kisérik és könnyen áttekinthető rajzok 
illusztrálják. Ezenkivül 16 táblán szá- 
mos eredeti fotografia ad plasztikus 
képet a Madzsarné-féle rendszer anató- 
miai és esztétikai gyakorlatairól. A csi- 
nos kiállitásu mü az Athenaeum kiadá- 
sában jelent meg, időleges leszállitott 
ára 120.-lei Lepagenál, Kolozs- 

550.- lei. 

vár. Küldje belyegben vagy kérje után- 
l véttel portőmentesen. 

0LT EGYSZER EGY K 
(Es war einmal ein Walzer) 

rendőrséggel. 

Iű.. 

ma, pénteken okt. 7-én a 

- Az ujkisodai katolikus hitközség 
köszönete. Az ujkisodai rémai katolikus 
hitközség köszönetet mond 
goknak, a papságnak, az egyesületek- 
nek, a hitközségeknek és mindazoknak, 
akik Frigyér Iván plébános beikta- 
tasa alkalmaval uj plébániatemplomu- 

kat felkeresték és az ünnepségeken ve- 
lük osztoztak. 

* Mentőtanfolyam. Az önkéntes men- 

meg. tőtársulat, mint minden évben, idén is 
román, magyar és német nyelven mentő- 
kurzust rendez. A kurzus teljesen in- 

gyenes és 6-8 hétig tart. Előadó orvo- 
sok Todán József dr. idegorvos, tár- 
sulati orvosparancsnok román nyelven, 

Sugár Tibor dr. orr- és gégeorvos, fő- 
parancsnokhelyettes magyar nyelven és 
Mátrai Béla dr. orvos, társulati or- 

vosparancsnok német nyelven. A kur- 

zus, mely a piarista főgimnáziumban 
lesz, október 6-án este 8 órakor kezdő- 

dik. Mindazok, kik az első segitségnyuj- 
tást ugy elméletileg, mint gyaorlatilag 
elsajátitani kivánják - hölgyek is - 
jelentkezzenek a mentőállomáson, vagy 

az első előadás alkalmával. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 

- Dul a német testvérháboru. Ber- 
linben tegnap ismét véres verekedések 
voltak. A nemzeti szocialisták mintegy 
százötven főnyi rohamcsapata megtá- 
madta az egyik szállóban ülésező német 
nemzetieket, akik keményen védekez- 
tek. A verekedésnek a rendőrség közbe- 
lépése vetett véget, amely gummibotok- 
kal szétszórta a verekedőket. A vereke- 
désnek egy sulyos sebesültje van, egy 
diák, akit a nácik a szálló kapuja előtt 
félig agyonvertek. Ugyanabban az idő- 
ben a város más részeiben a kommunis- 
ták rendeztek vad verekedéseket 

Több rendőr megsérül 
Zavargások voltak Charlottenburgba 
is, ahol kommunisták behatoltak 

egyik nácivezér lakásaba amelyet telj 

sen feldultak. 

A FILLERES GYORS október 1. 

délben indul Temesvárról. 

dapestre és vissza vizummal együtt 
Jelentkezéseket számozott 

helyekre elfogad Déli Hirlap (tel. 2-52) 

Temesvarer Zeitung (tel. 14-65), Köz- 
ponti Bank (tel. 15-15), Birdev menet- 
jegyiroda (tel. 13-83), Pinkerton be 
vállalat (tel. 7) 

a hatósá- 

Utazás Bu-



kötelékéből való elbocsátásuk. 

- A városi nagytanács tagjainak 
összehivása. Temesvár városnak a mult 
esztendőben feloszlatott nagytanácsát 
- mint jelentettük - október 11-én dél- 

előtt helyezik vissza hivatalába. A nagy- 

tanács tagjai névre szóló meghivókat 
kapnak erre a közgyülésre. A meghivó- 

kat a városi főjegyzői hivatal ma, vagy 

holnap küldi szét. 

A hacdsereg lisztellátása. A honvé- 
delmi minisztérium nemrég a kismalmo- 

sokkal a hadsereg részére szükséges 
tiszt szállitására szerződést kötött. Ezt 
a szerződést tegnap meglepetésszerüen 
hatálytalanitották. Az intézkedés okát 
még nem hozták nyilvánossagra. 

- A Ripensia zágrábi győzelme. A 
temesvári Ripensia, amely jugoszláv 
turát bonyolit le, Zágrábban a Gradjans- 

ki csapata ellen 4:3 arányban megnyerte 

első mérkőzését. A villanyfénynél leját- 
szott mérkőzésen a temesvári proficsa- 
pat kitünő játékot mutatott, amely a 

zágrábi közönség tetszését is megnyerte. 
A félidőben a zágrábiak vezettek egy 
góllal, de szünet után a temesváriak erő- 
teljesen léptek fel és sikerült is a győ- 

velmet megszerezniök. 

- Temesben a községi választások no- 
vember végén lesznek. A községi válasz- 

tások ügyében a belügyminiszter ujabb 

rendeletet adott ki. Eszerint a községi 
választásokat december 20-ig feltétlenül 
meg kell tartani mindazokban a közsé- 

gekben, amelyeknél tanácsait jogerősen 
oszlatták fel. A miniszter ujabb rende- 

lete akként intézkedik, hogy a mezei 
munkákra való tekintettel ezeket a vá- 
lasztásokat ne tartsák meg októberben, 

mint az eredetileg tervezve volt, hanem 

későbben. A miniszter rendelete alapján 
Temestorontálmegyében a községi vá- 

lasztásokat november végén fogják meg 
tartani. 

Österreiecher 
pékség 

házhoz szállit reggel és 
délutáníriss süteményt. 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindenféle ceukrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megrendelhetők. 

Telefon: 22-04 

Az ügyvéd honoráriumpere. A te- 

tet ogott amennyiben két ügyvéd ho- 

noráriumperében kimondotta, hogy az 
ügyvéd még abban az esetben is a sa- 
ját székhelyén nyujthatja be a honorá- 
riumkérdésből eredő keresetét, ha ho- 

noráriumának megfizetésére nem a 
kliense, hanem az ellenfele kötelezte 
magát. 

- Rendőrtisztek tömeges elbocsátá- 
a. A rendőrségi törvény alkalmazása 
mövetkeztében a belügyminisztérium 
megnap kilencvennyolc rendőrbiztost és 
metektivet január elsejével elbocsátott a 
azolgálatból. A listában szereplők mind- 
sgyikének kisebb-nagyobb büntetésben 
volt része és azért történt a rendőrség 

Rablógyilkosság egy trafikban. 
Jasiban a Strada Regalan szolgálatot 

jesitő rendőrnek tegnap délelőtt fel- 
z , hogy Lascar Mária dohánytőzs- 
déje zárva van. A rendőr behatolt a tra- 

ba és onnan a szomszédos lakásba, 
hol Lascar Máriát vérbe borultan hal- 
találta. Az éjszaka folyamán isme- 

retlen tettesek hatoltak be a dohány- 
tőzsdébe, Lascar Máriát fejszecsapások- 

agyonverték, majd a trafikot kira- 
ák. A rablógyilkosok körülbelül 

észpénzt és nazvmennyt 

öt esztendő előtt, vagyis 1927-ben tör- 
vény lépett életbe, amely a különböző 

ipari viszonylatok megteremtését és az 

ipari képesitéseket bizonyos illetékek le- 

fizetéséhez köti. Igy illetéket kell fizetni 

tanoncszerződések kötésénél, segédek 
felszabaditásánál, iparigazolvány elnye- 
résénél és szakvizsgák letételénél is. A 

törvény szerint ezekből az illetékekből 
alapot teremtenek, amely tanoncottho- 

nok létesitésére és ipari tovabbképző 

tanfolyamok rendezésére szolgál.Ugyan- 

csak ennek az alapnak a gyarapitására 

kötelesek a munkaadók minden dolgozó 
munkásuk után heti két leit is fizetni. 

elmult öt esztend alatt Temesvárról 

ZAVARTALAN UL FOLYIK A 

NYUGDIJAK KIFIZETÉSE. A temes- 

vári pénzügyigazgatóság nyugdijosztá- 
lyán a szeptemberi nyugdijak kifizetése, 

amelyet mult pénteken kezdtek meg, 
teljesen rendben folyik. A nyugdijfize- 

tést - mint ismeretes - az M betünél 

kezdték és tegnap mar eljutottak az A, 

B és C betükhöz. A nyugdijfizetés az L 

betüvel kedden, október 10-én véget ér. 

A kifizetésnél semmi torlódás nincsen és 
délre minden nehézség nélkül megkap- 
ják az esedékes betük nyugdijasai a já- 
randóságaikat. A nyugdijasok szerették 

volna, ha egy napra több betüt tüztek 

volna ki, azonban a nyugdijosztály ezt 

éppen a tolongás elkerülése érdekében 
nem tette meg. 

- Táncestély a Gyárudvarban. Az 
intellektuel ifjuság szervezetének temes- 
megyei csoportja október 8-án, szomba- 

ton este 9 órai kezdettel a Gyárudvar- 

ban táncestélyt rendez. A belépődij sze- 
mélyenkint 20 lei. Felülfizetéseket kö- 
szönettel elfogadnak. 

Már drágul a cukor. A drágulás je- 
gyében alakul az utóbbi napokban az 
élet, ami a bizonytalan pénzügyi helyzet 
következménye. Tegnap a bukaresti kis- 
kereskedők panaszt emeltek a cukorköz- 

pontnál, mert a nagykereskedők a cukor 

árát tiz százalékkal felemelték. A cukor- 
központ erre hajlandónak nyilatkozott a 

cukrot a kiskereskedőknek közvetlenül 

ugyanolyan árban adni, mint a nagyke- 
reskedőknek. Azt a kérdést is tanulmá- 

nyozzák, hogyan állithatna fel a cukor- 
központ a különböző városokban raktá- 

rakat a szállitási költség megtakaritaása 
céljából. 

- Aki elmegy a PFalace-bárba, az 
olyat lát, amilyet csak a nyugati nagy 

metropolisok hasonló helyiségei nyuj- 
tanak. Szenzációs müsor, pazar transz- 
parens világitás, pompás jazz, tánchan- 
gulat reggelig. 

.zkssz 

egzlendő óla, törvényes sarcoi figelnek a 
kizárólag regáti inari intéz mények létesitésé 

közel hat millió lei folyt be ebbe az alap- 

ba, amelyet a munkaügyi miniszterium 

kezel. Ennek ellenére azonban a temes- 
vári iparosság az alapból eddig egyetlen 
banit sem kapott vissza, hogy azt a tör- 

vény által meghatározott célokra for- 

ditsa. 

Veterány Viktor dr., az ipari mun- 
kaadók szindikátusának ügyésze, ebben 
az ügyben most terjedelmes memoran- 

dumot szerkesztett J o a nit e s c u mun- 

kaügyi miniszterhez. A memorandum 

kéri, szakitson a miniszter azzal az ed- 

digi szokással, amely szerint a temes- 

vári iparosság pénzével regáti ipari in- 
tézményeket tartottak fenn és létesitet- 
e ie hogy az zerye 

Bérmálás Tgos0n. Pacha Agost 
temesvári megyés püspök, aki egy héten 

keresztül az egyházmegye északi köz- 
ségeiben bérmált, hazaérkezett Temes- 

várra. Szombaton délután a püspök Lu- 

gosra utazik, hogy másnap ott is kiosz- 

sza a bérmálás szentségét. A püspököt 
a pályaudvaron a minorita rendház és az 

egyháztanács tagjai fogadják, majd el- 
kisérik a Szent István-kápolnához, ahol 

a polgári és katonai hatósagok varják 
a főpásztort. Utána a püspök a Katoli- 
kus Otthonban a vallásos és jótékony- 
sági egyesületek küldöttségeit fogadja. 
Másnap ünnepi nagymisét celebrál, ma- 
gyar és német szentbeszédet tart, majd 
elvégzi a bérmálást. A püspök lugosi lá- 

togatásakor az istentisztelet alkalmával 

a legolcsóbban vásárol szöveteket 
és hozzávalókat a Bánság leg- 

nagyobb és legrégibb szaküzletében 

Rabeng é Sehneider 
Temesvár-Belváros, Szt. György-tér 

róm-kath. püspöki palota. 
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AZ OKTÓBER 14-ÉN INDULÓ FIL- 

LÉRES GYORS utasai figyelmébe 

ajánljuk, hogy a kollektiv utlevélhez 

szükséges iratok még hétfőn beadhatók 

a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

- Az aradi vértanuk emléke. Ma- 
gyarország minden városában tegnap 

megünnepelték az aradi tizenhárom vér- 
tanu emlékét. Budapesten a hivatalos 
ünnepség a Vigadóban folyt le, hol Tie- 

fenthaler József dr. várplébános 
mondotta az ünnepi beszédet. Külön ün- 
nepséget rendezett az aradiak szövetsé- 
ge. Ezen az ünnepi beszédet Urbán 
Péter báró volt aradi főispán mondotta. 

Az ünnepélyen a Bánáti Dalkör énekelt. 

Bulv. 

ittek magukkal. 

4 

Általános beszéd tárgyát képezik 
oleső Araink. Nagy választék perzsák, elper 
zsák, perzsaláb- és breitschwanzláb, csikó, mókus és 
mindennemü más nemes és nemesitett szőrmeárukban 

aa szőrmeáruház, Timiscara IV., 
Carol (Hunyadi-ut) 18. (Küttl-tér, 

a Simonis-péküzlet mellett.) 

Tekintse meg áruraktárunkat 
vételkényszer nélkül. 

Tel. 20-71 

En detail! 

1932, OKTOB 

ésére és leni 
vidékeken befizetett ipari illeté 
is kerüljenek felhasználásra. A 
randum kéri, hogy a miniszter 
vári iparosság által eddig fizet 

jövőben fizetendő illetékeket adj 
a temesvári iparosságnak. A tee 

iparosság ezekkel az összegeki 

csak ipari továbbképző tanfoly 
akar létesiteni, hanem az a célj 

egy központi tanoncotthont is 
sen. Ebben a tanoncotthonban az 
ság különböző tagozatokat kivá 
teni a tanoncok nemzetisége szen 

memorandumot még ezen a hén 
jeszti föl az ipari munkaadók s 
tusa a miniszterhez. 

Szinház 
Hacmania 

Molnác Fecenc uj da 
A budapesti Magyar Szinház 

mutatja be Molnár Ferencnel 
mónia cimü legujabb darabját. 
donságból tegnap tartották me 

próbát. A darab meséje az, ho; 
néli, az ismert karmester jubileu 
nepli és a gratulálók dicsérik azt 
móniát, amely közte és a felesége 
van. Azonban fatális véletlen 
éppen akkor derül ki, hogy a kar 

nek már másfél éve viszonya val 

nikürös lánnyal. Kornéline k 

hogy ő már ugyis öreg a szerelei! 
azért nincsen kifogása ellene, ha 

a manikürös lány tovább folytai 
szonyukat. Ezek azonban kij 

hogy a viszonynak csak akkor 
téke számukra, amikor az til 

most, hogy már szabad, nem ó 

azt többé folytatni. A főpróba 
sége megállapitotta, hogy a da ) 
megnyilatkozik Molnár Ferenc ré 0 n 
lemessége, azonban a régi n 
hiányzik belőle. Gó th Sándor ji , 

karmestert, Góthné az asszor 
Gombaszögi Ella a ma! 
lányt. A játék mesteri volt. 

Be, 

Királynőm meghalok érted. C 
8-án, szombaton este kilenc órak 
október 9-én, vasárnap délután 

kor a városi szinházban, Dál 
István rendezésében szinre ke 

lányi Andornak Királynőm me 
érted cimü drámája, amelynek 1 
szerepét Berg er Loncy laktti 

Imre, Péter János, 

Kozma Pál, Janovics Emil és D 
Nusi játszák. Jegyek 10-200 le 
ban már elővételben is etetó 
házi pénztárnál. 

ra és sziámi ró 

tából készit olc 
árak mellett 

szánth 
szobrész műasztalo 
HI ker Király-utca 1



Rádió 
ek, október 7. r7. Bukarest. 1: Cra- 

zene, 2: Gramofonzene. 6: A rá- 

I kar hangversenye. 7.10: Szóra- 

zene. 8.40: Gramofonzene. 9.45.: 

mégyes hangversenye. 10.15: He- 

gverseny. Budapest. 10.15: Ze- 

hangverseny Sz. Bárány Erzsi 

ü), Rajnoga Klára (ének) és Ve- 

ózsa (zongora) közremükö- 
: Szalónzenekar hangver- 

5: Népiskolai Testnevelési 
Hirek. 4.30: Diákfélóra. 

sportoló nő és férfi torná- 
ntal Károly előadása. 5.45.: 

Pasteur. Elbeszélés. Felolvas- 
dvay István. 6.30: Gramofonzene. 

Zenekari hangverseny. 9.45: A 
ülügyi negyedórája. 10: Kama- 
ohnányi Ernő dr. és a Melles 

közremüködésével. Utána 
cigányzenekari hangver- 
12.30: Zenekari hangver- 

Gramofonzene. 6: Délutáni 
ny. 9.40: Szimfónikus hang- 
1.15: Jazz-band. Belgrád. 12: 

hangverseny. 9: Szimfónikus 
Milánó. 8: Könnyü zene. 

mmia eri hangyerseny, 8.30: Harmó- 
ngverseny. 9: Enekhangverseny. 

18.10: Gramofonzene. 9.45: Ze- 
hangverseny. 11: Szórakoztató 
tockholm. 7: Gramofonzene. 9: 

zenekar hangversenye. 11: Szó- 
tó zene. Strassburg. 7.45: Gra- 
ene. 8.30: Jazz-band. 9.45: Gra- 

10: Zenekari hangverseny. 
9.5: A szimfónikusok hang- 

11.45: Tánczene. Varsó. 7: 
ü zene. 9: Gramofonzene. 9.15: 
nikus hangverseny. 12: Tánc- 

ta: Misregéczi Bán András 

61. folytatás. 

a dolog? Vigasztalja meg és 
meg neki, hogy semmi közöm 

oz, amivel vádolnak. 
asszony, közölnöm kell önnel, 

vőlegénye egy pillanatig sem hit- 
borzalmas vádat. Ellenben na- 

aggódik a kegyed sorsa iránt és 
Hné ha minél előbb kiszabadulna 

ében. Éppen ezért arra kérem, 
zéljünk a gologról behatóan. 

5l. lyut oda nem tartozó 
tett föl neki. Mindenféle 

kről is kérdezősködött. Pedig 
sok kérdésnek az volt a 

olt azonban minden 

Az összes valuták magánárfolyama 
tegnap lényegesen lemorzsolódott 

A magán-devizaforgalomban - mi- 
ként megirtuk - az összes valuták ára 
hirtelen felszökött. Ennek oka egyrészt 
a devizaorlátozás volt. Minden ország- 

ban, ahol megszünik a devizakereskede- 
lem szabadsága, kialakul a valuták két- 
féle ára: a hivatalos árfolyam és a ma- 
gánárfolyam. A jegybanktól szinte le- 
hetetlen valutát kapni és igy a magán- 
forgalomban kénytelenek megszerezni a 

külföldi pénzt azok, akiknek arra szük- 

ségük van. Ez a magánforgalomban 
megnyilvánuló kereslet sem törvénybe- 

ütköző tulajdonképpen, mert hiszen a 

devizakorlátozó rendelkezések is meg- 
engedik külföldre utazóknak ötezer lei 
értékig valuták kivitelét, ezeket pedig 

csak magánforgalomban képesek meg- 
szerezni. A nagyobbarányu kereslet 
okozta azután a valuták árának emel- 
kedését. Másik oka az emelkedésnek az 
inflációs hirek elterjedése volt. A szal- 
mazsákból előkerültek a pénzek és igye- 
keztek rajtuk stabil valutákat szerezni. 

A restabilizációs hirek is hozzájárultak 

A vasut takarékossági költségvetése. 

Az államvasut vezérigazgatósága most 
kezdte meg jövő évi költségvetésének 

összeállitását. A kapott takarékossági 
utasitások következtében ez a költségve- 
tés nem haladhatja meg a nyolcésfél 
milliárd leit. Hogy ez elérhető legyen, 
ugy a dologi, mint pedig a személyi költ- 
z y mérkben leszát ák 

Odakint a elyosón már türelmetlenül 
várta Halmos. Kérdések rajával ostro- 
molta meg. De nem magára az esetre 

vonatkozólag érdeklődött, hanem inkább 

azt szerette volna tudni, hogyan érzi 
magát Eva, hogyan birja a fogházat és 

nincsen-e valamire szüksége. 
Miután az ügyésztől engedélyt szer- 

zett rá, a mérnök még aznap ágynemüt, 
ruhát és ételt küldetett be Evának. Az 
ügyész hozzájárult, hogy Evát állan- 

dóan kivülről élelmezzék. 
Halmos alig várta a másnapot, hogy 

tul legyen a kihallgatáson és aztán meg- 

látogathassa Évát. 
Az ügyész kérdéseire részletesen fe- 

lelt. Mindent elmondott, amit csak tu- 

dott. De amikor az ügyész elébe tárta a 

bizonyitékokat, amelyeket Éva szobájá- 
ban találtak, az ő logiája is kátyuba ju- 

tott. Arra a érdésre, hogy Eva haragu- 
dott-e a nagybátyjára, csak annyit mon- 
dott, hogy nevetséges ezt még feltéte- 
lezni is. Kijelentette, hogy Évát nem is- 
meri kapzsi természetünek, de különben 

semmi oka nem volt attól tartani, hogy 
a nagybátyja esetleg nem őt teszi meg 

általános örökösül. Arra a kérdésre, 
vajjon Tenkei Gábor gondolt-e nősülés- 
re, azt válaszolta, nem hiszi, hogy Ten- 

keinek ilyen gondolatai lettek volna. 
- Pedig mister Tenkei feleségül akar- 

ta venni miss Dalton Ellyt, mondot- 

ta az ügyész meglepetésszerüen. 
- Nem tudom ezt elhinni, ügyész ur. 

, De tegyük fel,hogy ugy lett volna, akkor 
mister Tenkei ezt bizonyára közölte vol- 
na miss fvával, sőt velem is. 

mis 

a lei értékének ilyen viszonylagos csök- 
kentéséhez. Tegnapra ez a néhány napos 
ijedelem elült, a kereslet is csökkent és 

az összes valuták magánárfolyama lé- 
nyegesen lemorzsolódott. A dollár 192- 
ről visszament 184-re, a pengő 26-ra, a 
svájci frank 38-ra, a francia frank 6.80, 

ra, a dinár 2.50-re. Ilyen arányban lett 
olcsóbb a többi valuta is. Érdekes, hogy 
a Nemzeti Bank tegnap egyáltalában 
nem vásárolt dinárt, aminek az az oka, 

hogy egyedül a temesvári fióknál mint- 
egy félmillió dinár fekszik és egyelőre 
nincs értékesitési lehetőség. A Nemzeti 

Bank temesvári fiókjának közlése sze- 
rint tegnap a hivatalos devizaárfolya- 

mok a következők voltak: francia frank 
658 (669), angol font 578 (585), svájci 
frank 32.30 (3275), márka 39.85 
(40.29), dollár 166-166.50 (168), cseh 
korona 4.95 (5.00), osztrák schilling 19, 

(20), dinár 2.35 (2.60). A zárójelben kö- 
zölt árfolyamok a vételi, a másik az el- 

adási kurzust jelenti. 

A temesvári gabonapiac tegnap régi 

árak mellett teljesen üzlettelen volt. 

Arak a következők voltak: óbuza 610, 

ujbuza minőség szerint 560-585, ten- 

geri 210, zab 210, árpa 240, sörárpa 300, 

rozs 450, lóhere 17-18, lucerna 17-18 

lei mázsánként, ab bánsági feladóállo- 

em 
eTenkel esetleges hnázassági szándó át? 
- kérdezte Hellis ügyész. 

- Kérem, már hónapok óta ugy ala- 
kult hozzá való viszonyom, hogy tagja 
leszek a családnak. Vőlegénye vagyok 
az unokahugának és azt hiszem, hogy ez 

elég ok lett volna arra, hogy szóljon ne- 
kem, ha valóban nősülni akar. De még 
ettől eltekintve is a hivatalos kapcsola- 
ton tul olyan bizalmas viszonyban volt 
velem, hogy sok magánügyébe avatott 

bele. 

- Nem gondolja, hogy mister Tenkei 
azért nem szólt sem önnek, sem pedig 
miss Tenkeinek házassági tervéről, mert 
esetleg azt gondolta, hogy az önöket kel- 

lemetlenül érintené? 
- Nem hiszem. Semmi okunk nem 

lett volna arra, hogy ellene legyünk, ha 

meg akar házasodni. Elvégre joga volt 

hozzá, hiszen önálló független ember 
volt, de ezenkivül is egészséges, erőtel- 
jes férfi volt és igy jussa volt még a há- 
zasságra gondolni annál is inkább, mert 
hiszen a kora sem volt olyan, hogy már 
ne foglalkozhatott volna nősülési tervek- 
kel. Őszintén szólva, ügyész ur, többször 
csudálkozva elgondolkoztam azon, hogy 
miért nem nősült meg mister Tenkei. 

- Hát ha mister Tenkei életben ma- 

radt volna, akkor önnek most nem kel- 

lene ezen csudálkozni, mert nagyon is 
meg akart házasodni. Valószinü, hogy 
nyomban az önök házasságkötése után 

tartotta volna meg a saját esküvőjét is. 
- Ismétlem, nem tudtam erről. 

- Igy aztán azt sem tudja, hogy kit 
akart felesés al venni mister Tenke 

Miért közölte volna önnel mister 

7. OLDAL 

Milliós birság adóeltitkolás miatt. A 
pénzügyminisztérium a Berger és 
Társa németországi cég bukaresti iro- 
dájára nyolcvan millió lei birságot ve- 
tett ki. A cégről kiderült, hogy jövedel- 
meit megadóztatás céljából nem jelen- 
tette be, ezenkivül pedig sem tisztvise- 

lői, sem pedig munkásai után nem fi- 
zetett évek óta adót. 

Az iparosok országos mozgalmai. Ni- 
colau Miklós, az Iparosok Országos 
Szövetségének alelnöke, tegnap Temes- 
várott tartózkodott és tanácskozást 
folytatott az ipari munkaadók szindiká- 
tusának és az ipartestület vezetőségei- 
vel. Nicolau Miklós alelnök felkeresi sor- 

ra a bánsági és erdélyi ipari szervezete- 

ket, amelyekkel az iparosság érdekében 

meginditandó közös mozgalmakat be- 
szél meg. 

A tanoncoktatás reformja. A munka- 

ügyi miniszterium jóváhagyta a temes- 
vári tanonciskolai vizsgák eredményét 
és ezért mindazok, akik vizsgáztak, a 

tanoncisolák igazgatóságánal átvehetik 

a végbizonyitvanyt. Jelentkezéskor el 

kell vinni az összes bizonyitványokat, 

azonkivül két fényképet is be kell adni 
az igazgatóságnál. Ezzel kapcsolatban a 

miniszterium rendeletet bocsátott ki, a 

mely szerint a tanonciskolák első osztá- 

lyába csak négy elemi iskolai képzett- 
séggel rendelkező növendékek vehetők 
fel, mig a tanonciskolák második osztá- 

lyába való felvételt három középiskolai 
osztály végzéséhez kötötték és felvételit 

is kell tenni könyvvitelből és áruismeret- 
ből. A miniszterium különben most az- 

zal a tervvel foglalkozik, hogy a tanonc- 

oktatást a heti kilenc óráról növeli és 
heti tizennégy órai oktatásban részesiti 

a tanoncokat. 

's gyovssal 
Maj n megmondom önnek. Miss 

Daltont akarta feleségül venni. 
Halmos István ezen annyira elámult, 

hogy nem is tatt hirtelen eszébe, hogy 
mit válaszoljon az ügyész szavaira. De 

nem is kellett válaszolnia, mert az 

ügyész pillanatnyi szünet után folytatta 
szavait: 

- Igen, miss Daltont akarta felesé- 

gülvenni. És miss Éva ezért meggyülöl- 

te a misst. 
- Kérem, ügyész ur, ez tévedés. 

Miss Tenkei megérkezése óta mindig a 
legjobb viszonyban volt miss Daltonnal. 
Együtt jártak társaságba és a sporttér- 

re és miss Eva minden bevásárló utjára 
is magával vitte miss Daltont. 

-Ez csak azt mutatja, hogy miss 
Tenkei kitünő szinésztehetség. Értett 
hozzá, hogy valódi érzelmeit elleplezze. 

sSőt miss Elly miatt a nagybátyjára is 
megharagudott. Titokban ezt is gyülöl 
A mérnök itt közbe akart szólni, azo 

ban az ügyész nem engedte szóhoz jutni. 
A Tudom, hogy mit akar mondani. 

Azt akarja mondani, hogy a kisasszony 
rajongott a nagybátyjáért és mindenben 
a kedvét kereste. Hát ez is csak az 

imént emlitett nagy szinészi tehetségét 
mutatja. Nem mutatta meg egyik iránti 

ellenszenvét sem, de egyre arról gondol- 

kozott, hogyan tudná ezt a házasságot 
megakadályozni. És pedig azért akarta 
ezt a házasságot lehetatlenné tenni, 
mert a vagyonon, már mint a mister 
Tenkelvagyonán, nem akart mással osz- 

nősül, 



Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott Irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

sillást keres 
Apolónőnek 

ajánlkozik azonnalra közepkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

MHázmesteri állást 

keres tisztességes házaspár. Cim a ki- 
adóban. (1851) 

Vegolcsóbb hivdetés - leggyuotsabb evedmény 

Üveg csiszolókat 
felveszünk. Mausz tükörgyár, II., Ilona- 
utca 18. (1360) 

Alkalmi vétel 
egy modern szoba-konyha, éléskamrá- 
ból álló háztartás a legolcsóbban eladó. 
IV. Hunyadi-ut 35. I. em. az udvarban. 

(1345) 

fakás 

1932, OKTÓ 

Apróhirdetéseket felvei 

Belvárosban: Déli Hirlap kia 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gy 
ban: Kardos-traiik, Kossu 

Gránátos-utca sarok. Józseívár 
March-traftik, Küttl-tér. A hi 
dij minden esetben előre 

mert számlakiirás és pénzb 
kiküldetése megdrágitja a hir 

Különiéle 
2 szobás 

előszobás I. emeleti utcai lakás mellék- 

helyiségekkel november 1-re előnyös 

bérrel kiadó. IV., Pályaudvar-ut 4. ház- 

mesternél. (1354) 

Jobb leány 

mindenes csakácsnőnek, kisebb család- 
hoz ajánlkozik. Leveleket „Vidékre is 

megy' jeligére a kiadóba kérek. (1364) 

dás-vétel 
Villanyzongora 

és egy kis vendéglő eladó. Cim a kiadó- 
ban. (1344) 

Olcsón eladó 
egy komplett, modern fehér hálószoba- 
butor. Erdeklődni: IV., Csillag-utca 32. 

(1350) 

Eladó 
elköltözés miatt ebédlő, iróasztal, sző- 

nyeg és különféle háztartási tárgyak. 
Kossuth-tér 3. I. em. 4. Megtekinthetők 
2-5-ig. (1361) 

Fekete pianinó 
12.000 leiért eladó. Cim a kiadóban. 

(1366) 

Vaskályhák 
jó állapotban olcsón eladók. Get, Gyár- 
város, Strada Dragasani 2. Standard 

harisnyagyár mellett. (1365) 

Erős bicikli 
jó állapotban olcsón eladó. IV., Pacsirta- 
utca 8. (1363) 

Stopp!! Halló! 
hol lehet jó és olcsó lakatos, villany, 

vizvezetéki és müszerészeti munkát kap- 

ni? Csakis a Belvárosban Elsisser 
Comp-nál, Galgonház. (1588) 

Special trafikot 
keresek megvételre. Leveleket a szüksé- 
ges tőke megjelölésével Marton J. III. 

ker. Str. Diaconul Coresi No. 2. kérek. 
(1349) 

Was es rézbutor 
Lakásoknak 

szállodáknak 
intézeteknek 

a legjobb minőségben - izléses kivitel- 
ben, olcsó árban, darabonként és teljes 
berendezések legelőnyösebb beszerzési 

orrása 

BozsákM.esfiar.-t. 
ar készletek. . 

elelon 3-88 

Temesvári. 
Alsóárok-u. it 
Ingyen árlap. 

hirdetjük ki 

A hirdetés dija 

adó lakását! 

előre fizetendő 

szobás 
mellékhelyiséggel 

(villany és vizvezeték) 

Erzsébetváros, Hattyu-u. 25. 

2 szobás 

szobás modern 

november 1-re 

Erzsébetváros, Schmidt, 

Mühle Vilmos-u. 31. 

3 szobás modern 

november 1-re 

Erzsébetvárosi parknál. 
Közelebbit: Hattyu-u. 6. - 

november 1-re 

Erzsébetváros, Hattyu-u. 52. 

szobás utcai 
(mellékhelyiségekkel) 

Gyárváros, Alsóárok-utca 
(Str. Gloria) 4. nyadi-u. 8. 

3 szebá medern 

Belváros és Józselvárosban. 
Közelebbit: 
biztositó. Belváros, 

(régi szám) háztulajdonos- 
nál. 

4 szobás modern 

november 1-re 

Erzsébetváros, Tirol-u. 36. 

Házmesternél. 

Transylvania 

Hu- 

Telefon 11-74. 

Indul: október 14-én. 

Mindennemü érdeklődés 

Szidon-Bank 

Nagyszentmiklósomn: Friss 

Kummer Zsigmond 

Dudás Mihály 

Temesvár-Budapest és vissza 

gyorsvonati sebességgel futó kii 

lön vonaton vizummal együtt lei 

Visszaérkezik: október 18-án hajnalban. 

és előjegyzések az utazásra 

Déli Hirlap kiadóhivatalában, 
valamint 

Boksánbányan: Schnitzár Ferenc nyug. főfelügyelő 
Csákován: Simonovits Kornél kereskedése 
Dettán: Ballon S. Fiai kereskedése 
Karánsebesem: Wellmann Jenő kereskedése 
Lugosom: „Europa" (Klein) menetjegyiroda 

Nagykomlóson: Winkler András kereskedés 
Jenő hirlapiroda 

Oravicán: Weisz Felix könyv- és papirkereskedés 

Orsován: Handl János könyv- és papirkereskedés 

Resicám: „Bánát" kereskedeimi ügynökség 
Deutsch Testvérek könyv- és papirkereskedés 

Temesvárott: Déli Hirlap kiadóhivatala 
Temesvarer Zeitung kiadóhivatala 

Központi Bank menetjegyirodája 
Birdev menetjegyiroda, IV., Uri-u. (Terminus szálló) 
Pinkerton boyvállalat 

Vingán: Konstantinovits Szvetozár gyógyszerész 
Zsombolyán: Barbier J. könyvkereskedés 

ále, szivesen gondoskodunk lakásról és teljes ellátásról 
elsóranen penzlókban ! már napi 150 leitől kezdve. 

Első forrásnál 
vásároljon női és férfi divatk 
Eredeti gyári árak. Márton, Jó 
ros, Kossuth Lajos-utca 3. Fió 
város, Andrássy-ut. 

Figyelem! 
Gőz- és kádfürdő, a katona k 
lett (Temesvár) szeptember 29 ó 
va, csütörtök, péntek, szombat 

nap délig a régi árak mellett 

Ezuton értesitem a n. é. közön 

tüzia-telepem 84 
yitásáról. 

onkurrencia nélkül állok, mert 
ban a legjobbat a legolcsóbban 
Győződjön meg a saját érdek 

Tisztelettel: 
Serbulet Demeter. fakeresi 
Timisoara II, Str. oez KI 

me 

Munkájukban támogassuk a 

Tagjaink kosár- és nádszék-fo 
házicipő készitésével, zenével és 

ra-hangolással foglalkoznak 
lyünkben mindennemü kosár é 
butor javitást is vállalunk, leve 
hivásra a munkánkért házhozi 

gyünk, a n. é. közönség szives tám 

sát kéri a „"Vakok egylete" Erzsé ai 
ros, Posta-utca 2. 

Azt a tüzifája 
amire télire szüksége van még 
szerezte volna be, ugy most 
legutolsó alkalom van erre. D 
cára a tuvaremelésnek, még 

régi áron vásárolhat! 

Már 160 - leltől kapha 
méter jó tüzifát. 

Salamon és Ts 
Józsefváros, Pályaudvar-sor 2., a B 
malommal szemben. Teleton: 12 

szállodal 

mert olcsó áron 
nindent: szép sz 

enyesétét 
már napi 
kaphatja.


